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Sea f : [a, b]→ R acotada, para definir integrabilidad definamos primero:

• Una partición del intervalo [a, b] es un conjunto P = x0, .., xn con a = x0 < ... < xn = b.
Además |P | = max {xi − xi−1 : i ∈ {1, ..., n}}.

• Para esta definimos ∆xi = xi−xi−1 y mi = inf f(x), Mi = sup f(x) ambos con x ∈ [xi−1, xi].

• La suma superior es S(f, P ) =
∑n

i=1Mi∆xi y la suma inferior es s(f, P ) =
∑n

i=1mi∆xi.

• Ahora definimos variando P en el conjunto de todas las particiones de [a, b] la integral

superior
∫ b
a f(x)dx = inf S(f, P ) y la integral inferior

∫ b
a f(x)dx = sup s(f, P ).

• Finalmente f es Riemann integrable si ambas integrales son iguales. Lo mismo es la
condición de Riemann: si f es definida y acotada en [a, b] es integrable ssi para todo ε > 0
existe P partición de [a, b] tal que S(f, P )− s(f, P ) < ε. Esto se cumple si f es continua.

P1. Calcular las siguientes primitivas (FP: Frac. Parciales, IP: Int. por Partes)

FP

∫
secxdx IP

∫
sin(lnx)dx IP

∫
cos(lnx)dx IP

∫
ex cosxdx IP

∫
sec3 xdx

P2. Usando una patición equiespaciada calcular

∫ 2

0
bxc − 2

⌊x
2

⌋
dx.

P3. Sea f definida y acotada en [a, b], Riemann integrable tal que ∀x ∈ [a, b], f(x) ≥ 0. Pruebe
que f2 es Riemann integrable en [a, b].

P4. (a) Sea f : [a, b] → R una función continua. Muestre que si

∫ b

a
|f(x)|dx = 0, entonces

f(x) = 0, ∀x ∈ [a, b].

(b) Sea f : [a, b] → R una función continua tal que

∫ b

a
f(x)g(x)dx = 0 para toda función g

continua sobre [a, b]. Demuestre que f(x) = 0, ∀x ∈ [a, b].

P5. Utilizando sumas de Riemann, exprese lim
n→∞

n∑
k=1

n

n2 + k2
y lim

n→∞

n∑
k=1

1

n
sin

2kπ

n
como integrales.
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